
𝑎 − 𝑏
2

𝑎 + 𝑏
2

𝑎

𝑏
平均値

計
測
値

𝑎

𝑏

左辺 右辺

計
測
値

𝑎! + 𝑏! =
𝑎 + 𝑏 !

2
+

𝑎 − 𝑏 !

2
= 2

𝑎 + 𝑏
2

!
+ 2

𝑎 − 𝑏
2

!
全データの二乗和 平均値の情報＋ばらつきの情報

和の変動＋差の変動

変動=
データ

!

データ数
𝒂の変動＋ 𝒃の変動

情報を持っているユニット



𝑎! + 𝑏! =
𝑎 + 𝑏 !

2
+

𝑎 − 𝑏 !

2
= 2

𝑎 + 𝑏
2

!
+ 2

𝑎 − 𝑏
2

!
全データの二乗和 平均値の情報＋ばらつきの情報

和の変動＋差の変動

𝒂の変動＋ 𝒃の変動

𝑆! = 𝑆" + 𝑆#

各データの変動の総和＝平均値の変動＋ばらつきの変動
（全体の変動）



𝐵! 𝐵" 平均

𝐴! 𝑦! 𝑦" 𝑚𝐴!
𝐴" 𝑦# 𝑦$ 𝑚𝐴"
平均 𝑚𝐵! 𝑚𝐵" 全平均𝑚

𝑦$! + 𝑦!! =
𝑦$ + 𝑦! !

2 +
𝑦$ − 𝑦! !

2
= 𝐴$の平均𝑚𝐴$の変動+ 𝐴$のばらつきの変動

𝑦%! + 𝑦&! =
𝑦% + 𝑦& !

2
+

𝑦% − 𝑦& !

2
= 𝐴!の平均𝑚𝐴!の変動+ 𝐴!のばらつきの変動

𝑆' = 𝑦$! + 𝑦!! + 𝑦%! + 𝑦&! =
(")(! !

! + (#)($ !

! + ("*(! !

! + (#*($ !

!

= (")(!)(#)($ !

&
+ (")(!* (#)($ !

&
+ ("*(! !

!
+ (#*($ !

!
= 𝑆+ + 𝑆, +𝑆-./,

同様に因子Bについては
𝑆' = 𝑆+ + 𝑆0 +𝑆-./0

𝑆! = 𝑆" + 𝑆# +𝑆$ +𝑆%
残差


